

硕士新农人田淑娴回乡创业

田埂上搞创新 亩利润翻5倍



“全国一等奖！”7月16日，赤壁市中伙铺镇安丰村，正在鸭圈边忙活的田淑娴被手机传来的喜讯点亮了笑容——她指导的“小农女娴子——稻虾鸭生态系统助力乡村振兴”项目，在第十五届全国大学生电子商务“三创赛”乡村振兴赛道上拔得头筹，捧回最高荣誉！

“这是最有成就感的事儿！”赤壁市娴子生态种养殖专业合作社的这位当家人，笑容舒展，梨涡深深。

返乡创业9年，硕士新农人田淑娴摸索出的“微生物稻虾鸭”生态循环种植养殖模式，不仅让每亩稻田利润提升5倍以上，引发联合国粮农组织关注，更为青年学子搭建了实践舞台——“田埂上搞创新，照样响当当！”

与农业相遇，是久别的重逢

作为拥有重庆邮电大学生物技术本科、浙江海洋大学渔业资源可持续发展硕士的85后，田淑娴曾在杭州写字楼做白领，却始终放不下老家那片农田。

这份牵挂，源于少年记忆：看着父母在田里挥汗如雨，用传统方法辛苦耕耘，却收入微薄。那时，一颗种子便在她心中悄然种下——总有一天，要回到这片土地，用新的法子，让农民收益更高。

2016年底，26岁的她回乡创业。她瞄准小龙虾养殖，在田埂边建起了实验室，运用微生物技术调节水质，养出了膏多肉肥的小龙虾。

然而，肥水环境不仅养肥了小龙虾，也“养壮”了水草，小龙虾捕捞都成了问题。

面对新挑战，田淑娴灵光闪现，摸索出“微生物稻虾鸭”生态循环种植养殖模式：同一块稻田，通过微生物调节水质，1至6月精养小龙虾，7至12月种植稻育鸭，鸭群在田里除草除虫、粪便肥田，形成“一田三收”的绿色循环链。

创业之路绝非坦途。小龙虾患病、鸭苗热死在水田、成片的水稻倒伏……田淑娴至今难忘那些揪心时刻，“无数个夜晚独自在实验室掉泪，哭了还不敢让人知道”。

挫折淬炼出她的坚韧。白天追着省农科院畜牧所的专家求教，晚上钻研学术文献。二手农学教材被翻得卷了边，名校慕课直播课一堂堂追完，每一次求知，都是对困境的突围。

生态种田，稻田每亩利润提升5倍以上

“从事农业，认真而安静，只为呈现农产品真实的健康和美。”田淑娴的签名，道尽了她的执着追求。

历经反复试验与优化，“稻虾鸭”生态循环种植养殖模式实现了生态与效益双赢：田间几乎不用农药，稻、虾、鸭品质显著提升，水稻亩产在800斤到1300斤，比普通稻田增产20%。

农田“科技范儿”也不断升级：多光谱无人机监测作物生长、植保无人机精准喷施微生物制剂；田埂旁，生态农业实验室、田间微生物培养室、水质检测室一应俱全。

依托科技支撑，她还打造了50亩微生物稻虾鸭科研示范基地、1000亩生态种植养殖基地，并配套1000平方米禽蛋加工厂，构建完整的生态产业链条。

田淑娴创立的合作社，从最初的8人壮大到200余名社员，既是生产基地，更是年培训超千农户的“田间大学”。

“去年一年发了五六十万元工资。”田淑娴介绍，村民掌握了新技能，连年龄大的阿姨都能给鸭子做技术管理。

田淑娴算了一笔账：一亩田产出小龙虾200斤、稻谷1000斤、无抗生素的鸭子30只，综合收益6900元；除去成本3000元，每亩利润3900元，比传统种田提升了5倍以上。同时，化肥减量60%，农药渔药减量80%，土壤微生物得到保

护，地力逐年提升。

目前，合作社年产4万多斤小龙虾、10万多斤优质大米和50万多斤鸭蛋，亩产值最高突破6000元，年总产值可达500多万元。她创立的“小农女娴子”品牌虾鸭稻米、松花皮蛋、咸鸭蛋、仔鸭、老鸭等产品，深受市场喜爱。

作为赤壁市“赤子归巢”联络站名誉站长，田淑娴还积极推动人才回流。今年暑假，9名高校学子在她的农场开启“沉浸式研学”。她腾出自家房间，在田埂、鸭圈、虾塘边现场教学。武汉理工大学的李雯静，深入研究该模式并转化为可推广的创业方案，正是这个项目斩获了全国一等奖。

“田埂上的创新，照样能走向世界”

这套生态模式，更吸引了世界的目光。去年11月12日，联合国粮农组织与农业农村部农业生态与资源保护总站的专家，专程走进娴子生态农场考察。

作为中国生态低碳大食物系统项目的调研点，田淑娴打造的低碳农业模式，让专家们产生了浓厚兴趣。

“技术路线和实践获得来访官员的高度认可。”考察结束后，田淑娴按捺不住喜悦，在朋友圈里自豪地分享。

“田埂上的创新，照样能走向世界。”这份国际肯定，让她劲头更足。站在田埂上远眺，“青春向党 科技兴农”八个大字在办公楼墙面上熠熠生辉。

几年汗水浇灌，这片土地已焕然一新：连片的高标准农田里，禾苗宽窄成行，风过处绿浪翻涌，胖胖的小黄鸭在田里撒欢觅食。白鹭、野鸭常来栖息，萤火虫点亮夏夜，蛙鸣声声入耳。

“创业已走到1到10的阶段。”田淑娴将目光投向更远，构建智慧管理平台，变“看天吃饭”为“数据种田”。她向湖北日报全媒记者演示手机操作系统：点击田块，地块信息、播种灌溉时间、市场预判等数据一目了然，并能生成精准“农事任务单”，农户手机操作即可。

作为未来2600多亩农场的“超级管理员”，她可实时掌握每块田的状态。“目前正录入信息、优化种植养殖模型。有了这套智能管理系统，科学种地就能真正落地。”她介绍说。

为支撑蓝图，她选择继续深造——今年9月，她将赴中国人民大学攻读人工智能与智慧治理专业博士学位。

面对湖北打造新时代“鱼米之乡”的机遇，田淑娴信心满怀：“我们最大的家底，就是这山水好生态，认准了绿色循环模式，改良土壤，提升地力，产量自然节节高。这，就是咱田埂上的‘硬道理’！”

（原载《湖北日报》7月23日1版）

咸安持续加强医保定点机构动态管理

18家医药机构被解除医保协议

本报讯（记者陈志茹 通讯员邵文菲）8月4日，咸安区医疗保障局发布公告，依法解除全区18家医保定点医药机构服务协议，进一步加强医保定点医药机构协议管理，维护医保基金安全。

据了解，此次整治行动涉及多家医院、诊所及零售药店，彰显该区强化医保基金监管的决心。

根据公告，此次被解除医保协议的18家机构中，包括咸安夕阳红老年护理院、咸宁红济中医医院等6家医疗机构，以及咸安区桂花毛坪药店、湖北高济明联医药商场连锁有限公司南山店等12家零售药店。解除时间统一为2025年7月29日。

从解除依据来看，这些机构主要分为三类情况：违反医保协议约定被强制解除、机构主动申请解除协议、考核不合格或停止医保服务被终止协议。

咸安区医疗保障局相关负责人表示，此次整治行动严格按照《医疗机构医疗保障定点管理暂行办法》《零售药店医疗保障定点管理暂行办法》等文件规定执行。通过年度考核、日常监管等方式，对不符合要求的定点机构坚决清理，确保医保基金使用安全高效。

据悉，咸安区将持续加强医保定点机构动态管理，压实监管责任，同时鼓励社会监督。该局提醒广大参保人员，就医购药时请选择合规定点机构，如发现违规行为可及时举报。

咸宁中石油昆仑燃气有限公司

周到服务赢赞誉 锦旗连连映初心

本报讯（记者鲁芳 通讯员葛安娜 王治）“大火无情人有情，燃气保险显真情。”8月5日早晨，咸安区浮山街道办事处旗鼓社区居民陈先生将这面饱含谢意的锦旗送至咸宁中石油昆仑燃气有限公司（以下简称咸宁公司），对该公司的高效专业的服务表达由衷赞誉。

事件源于7月22日，陈先生在家中做饭时，因操作疏忽引发厨房火灾，造成厨房

严重受损。经相关部门核查，火灾确系个人操作不当所致。咸宁公司获悉后迅速响应，第一时间赶赴现场，在确认用户已购买公司燃气保险且事故属于保险责任范围后，业务部门主动协助处理后续事宜。

从事故发生到完成定损，仅用时2天。7月24日，公司高效完成保险核赔，24000元赔款迅速到账。这笔“雪中送炭”的理赔款，有效缓解了陈先生的经济

压力，助力其尽快恢复正常生活。

这是咸宁公司半月内收获的第二面锦旗。7月21日，咸宁市餐饮协会就曾专程送来锦旗，高度认可该公司在餐饮行业服务中展现的专业与负责。居民用户与工商用户接连赠旗，不仅是对公司服务的双重肯定，更彰显了其在多元服务领域的扎实能力和用户的高度信赖。

一直以来，咸宁公司在居民服务上细

致入微，为居民日常用气安全提供全方位保障，及时处理各类用气问题；在工商福服务方面精准施策，根据不同用户需求特点制定个性化服务方案。此次旗鼓村火灾的快速理赔，正是其优质服务的生动体现——从快速响应报案、严谨定损核赔到及时支付赔款，全流程顺畅高效，让用户在危难时刻真切感受到保险的保障价值与企业担当。

未来，咸宁公司将继续秉持“始于客户需求、臻于客户满意、超越客户期望”服务理念，不断提升服务质量，以高效、专业、暖心的服务诠释责任担当，为助力地方经济发展贡献坚实力量。